



共享共护绿地 让“公园+”更加美好

□张忠德

春暖花开、万物萌发，开启一场与春天的露营约会，畅享美好休闲时光。25日，我市正式发布第三批开放共享城市绿地清单，新增25处开放共享绿地，为市民的生活增添了一抹清新宜人的绿意。

(3月26日本报4版)

碧水蓝天，是美好的期盼；城在绿中，是诗意的向往。城市公园绿地既为市民打造舒适的休憩场所，也构建了人与自然和谐共生的生态环境。自2023年起，我市已先后开放两批53处共享绿地，今年新增的25处共享城市绿地更是极大地满足了市民亲近自然、休闲游憩、运动健身的需求。这些新增绿地分布广泛，涵

盖综合公园、社区游园、滨水绿地等地方，布局合理，给市民带来多元的亲近自然场景。但随着绿地开放共享，维护难题接踵而至。

市民参与度不足成为绿地维护的关键阻碍。住建部门虽努力完善服务、增设设施、举办活动，可绿地日常维护仅靠管理部门远远不够。不少地方的共享绿地已暴露出诸多问题，如部分市民游玩时乱搭帐篷、烧烤野餐、乱丢垃圾、破坏植被，对公共设施不爱护；管理部门人手有限，难以全方位监管。设施遭破坏后若无人反馈，便难以及时修复，影响他人体验；林下空间也常因缺乏自我约束而喧闹嘈杂。

要破解这些难题，必须激发市民参与绿地维护的

热情。一方面，相关部门要强化宣传教育，借助社区宣传、公园指示牌、新媒体平台等，向市民普及爱护绿地的知识与意义，提升环保意识。另一方面，建立有效反馈机制，鼓励市民发现问题及时上报，对积极反馈者给予公园门票优惠券、环保纪念品等奖励。此外，定期组织志愿者活动，邀请市民参与绿地清洁、植被养护，增强市民对绿地的责任感。只有市民与管理部门携手合作，才能让共享绿地生机盎然，让“公园+”生活持续为市民带来美好。



破解油烟扰民

一边是促进经济发展的餐饮业提升烟火气，一边是个别餐饮店存在油烟和噪声扰民，难题如何破解？21日，本报新闻热线记者在再度接到市民反映“难题尚未彻解”后赶赴现场采访。

(3月24日本报5版)

统筹谋划多方协作

□梁正

居民小区附近开餐馆，如今在不少城市都是比较常见的现象。餐饮油烟污染治理难题到底怎么破解？这是一个系统工程，涉及居民、餐饮商户、职能监管等多个方面，需要统筹谋划、多方协作。

要突出重点，优先解决群众投诉举报问题，严格依法依规进行查处。相关职能部门要建立联动机制，加强协作配合、信息互通，形成合力，帮助餐饮企业安装相关净化设施，并加强宣传教育，让环保理念深入人心。

与此同时，应进一步对“住改餐”实施严格的规则限制，依法严查严纠各种违规违法行为。更为关键的是，要抓好日常监测和铁腕治理两个环节，既对大宾馆、星级酒店等“上纲上线”，也将触角伸向从事餐饮服务的小商小贩，全方位、无遗漏做好治理工作。

多方发力加以解决

□廖卫芳

众所周知，油烟扰民虽是一件小事，但带来的困扰不小。它轻则影响居民的日常生活，重则危害居民的身体健康。

笔者以为，解决餐饮店油烟扰民问题，还需多方协同发力。一方面，监管部门要“严把关”。市场监管部门在办理餐饮审批手续时，应严把审核关，做到“有言在先”，不妨与餐饮经营者签订油烟排放规范合同书。如果发现餐饮店存在油烟扰民问题，即可通过吊销营业执照的方式予以行政处罚，从而起到强有力的威慑作用。另一方面，执法部门要“严处罚”。城管执法部门一旦发现餐饮店存在油烟扰民问题，也可通过高额罚单、停业整顿、限期整改，甚至从业禁止等多种处罚手段，让其既付出“经济代价”，又付出“禁业代价”，倒逼其切实解决油烟扰民问题。

同时，相关部门也应建立健全举报奖励制度，鼓励广大市民积极大胆地对餐饮店油烟扰民问题进行投诉，让油烟扰民现象如“过街老鼠，人人喊打”。

社区不妨多开些协商议事会

□张裕新

19日，南通开发区中兴街道永兴社区聚焦小区绿化改造，召开协商议事会。来自街道物管办、社区、物业以及居民代表等14名议事代表共同参与，群策群力，共商小区绿化大计。

(3月25日本报6版)

如何破解社区停车难、墙面脱落、环境脏乱差、物业服务不到位等急难愁盼问题，建立起“居民的事居民办”社区治理新模式，让多方参与说事、议事是个好办法。

对于居民而言，作为社区事务的参与者、决策者、监督者，可以通过社区协商议事会，就社区环境、设施、服务等方面存在的问题积极提出自己的意见建议。社区则通过收集意见、确认议题、组织协商、方案实施、结果反馈等环节，有针对性地协商身边事。对于物业服务企业而言，社区协商议事会搭建起了沟通的桥梁，可以更直接地了解居民的需求并及时作出回应。物业服务企业也可以利用议事会定期组织各类宣教和文化活动，增进居民之间的

交流沟通，营造和谐的社区氛围。

召开协商议事会，实现问题落地解决才是硬道理。街道社区干部要俯下身、沉下心，深入群众当好“弄堂干部”，通过微信群、意见箱、入户走访、便民公示栏等多种形式，收集社情民意、畅通居民诉求渠道，制定个性化服务清单，项目化开展民生服务，注重激发群众参与协商议事会的热情和积极性，把群众满不满意作为最终“落脚点”，真正解决好群众的揪心事、烦心事、操心事。

适老“小改造”托起晚年“大幸福”

□政青

记者近日从市民政局获悉，今年南通市居家适老化改造“焕新”活动已经启动。市民政部门制定了补贴建议目录，包含9大类、73小类，今年的活动还提高了补贴标准限额。

(3月26日本报3版)

居家环境的适老化改造，是关系到老人能否居家安心养老、享老的民生大事。笔者以为，居家适老化改造要锚定走心、贴心、暖心的目标，不断提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感，构建出“夕阳无限好、

人间重晚晴”的养老生态。

改造服务前，要认真开展筛查评估，详细了解老人的生活环境、身体状况、精神需求，力争做到“一户一策”，杜绝简单化“一刀切”。突出不同特点和家庭情况的改造侧重点，比如，对行动不便的老人，去掉门槛、给楼梯间安上扶手、安装应急报警器，对失智老人发放防走失手表，用不同的灯光颜色为听力障碍的老人增加视觉辅助等等。总而言之，让“小改造”从“可用”“能用”发展到老人“好用”“爱用”。

与此同时，对适老化改造所涉领域应有更全面的认识，这不仅包括加装电梯、增设无障碍设施等硬件改造，还要在各类产品研发应用及公共服务上打好提前量。对于老年人来说，享受适宜的生活环境并不意味着要改变熟悉的生活环境。比如，很多地方正在进行的适老化改造，没有大拆大建，而是通过微改造，在原有生活场所的基础上，对地面、门窗、卧室、厨卫等处进行适老化改造，进而营造出一个更加温馨、美好的适老环境。

【本期话题】

发霉橘子被追捧

近日，发霉橘子在二手交易平台被标价售卖的消息引发关注。在某知名二手交易平台上，发霉橘子标价从几十元到几百元不等，有的甚至高达上千元。部分卖家宣称这些橘子可用于生物、化学实验。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

①@微水有波 发霉橘子被追捧，说白了就是商家引流的“馊”主意，是忽悠消费者之举，也是想收割“智商税”，奉劝消费者千万别上当。

②@井陉美 发霉橘子被打上可用于生物、化学实验的“标签”，是商家臆想的、有违科学常识的做法，对此应进行科学辟谣，坚决处置。

③@孙建国 对于发霉橘子等商品，市场监管、工信以及平台等要联合出手，坚决予以打击，让不走正道的商家没有未来。

本期话题下期继续